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 Consumer ‘demand for cash ISAs has increased’, report claims 

 Most gifters are ‘unclear on inheritance tax rules’  

 More people downsizing to boost retirement savings 

 We are moving! 
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 In this issue...... 

Consumer ‘demand for cash 
ISAs has increased’, report 
claims 
The number of cash ISA products on the market has 

increased from 301 to 437 since the introduction of 

the personal savings allowance in 2016/17.  

The personal savings allowance enables basic-rate 

taxpayers to receive up to £1,000 a year in tax-free 

savings income.  

This allowance is halved to £500 for higher-rate 

taxpayers in the UK, while it is withdrawn for 

additional-rate taxpayers.  

Individuals can save up to £20,000 a year tax-free 

into ISAs, with cash ISAs among the most popular 

options.  

Research from Moneyfacts showed a rise in the 

number of cash ISA products since April 2016, despite 

low interest rates offering subdued returns.  

The comparison site suggested more savers are 

turning to cash ISAs to protect their savings for future 

years, fearing the allowance may be withdrawn.  

Demand for fixed-rate cash ISAs surged to 23% in 

March 2019, while interest in variable-rate cash ISAs 

reached 16%.  

Darren Cook, finance expert at Moneyfacts.co.uk, 

said: 

“Interest in cash ISAs has increased in the latest ISA 

season. 

 

 

“This year’s [£20,000] ISA allowance will benefit 

from future tax exemptions, when  interest  may  be  

much higher and the personal savings allowance 

may be no more.  

“With the current economic outlook remaining 

unpredictable, savers continue to seek future 

security for their savings.”  

Most gifters are ‘unclear on 
inheritance tax rules’  
Most people making gifts of money or assets are 

unaware of inheritance tax rules that might apply 

to them.  

Research of 2,090 people conducted on behalf of 

HMRC found that only 25% of those who recently 

made a gift had a ‘working knowledge’ of the rules.  

Less than half (45%) were aware of the rules or 

exemptions surrounding inheritance tax when they 

made their largest gift.  

Only 8% of gifters considered inheritance tax rules 

before making a gift, the research showed.  

Inheritance tax only applies on gifts where a donor 

dies within seven years of making the gift or a 

lifetime transfer into a relevant trust or company.  

Within these rules are exemptions, such as gifts to a 

spouse or civil partner, charity or a political party, 

while an annual exemption on gifts worth up to 

£3,000 applies.  
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The way in which tax charges (or tax relief, as appropriate) are 

applied depends upon individual circumstances and may be subject 

to change in the future. ISA eligibility depends on individual 

circumstances. 

Pension eligibility depends on individual circumstances. Pension 

benefits cannot usually be taken until age 55.  

This document is solely for information purposes and nothing in this 
document is intended to constitute advice or a recommendation.   

Whilst considerable care has been taken to ensure that the 
information contained within this document is accurate and up-to-
date, no warranty is given as to the accuracy or completeness of 
any information.  
E & OE.  

HB Dobbin Financial Planning Ltd is authorised and regulated by 
the Financial Conduct Authority. 

 

Should the donor die within three years of making 

the gift, inheritance tax of 40% will apply if the estate 

is worth more than £325,000.  

Gifts made between three and seven years before 

the donor’s death are taxed on a sliding scale known 

as taper relief.  

Among gifters who were aware of the rules, 18% said 

they were influenced by them when they made their 

largest gift. 

More than a quarter (28%) of gifters had sought 

advice from either GOV.UK or professional tax 

advisers.  

Around 13% of gifters gave a single gift of £1,000 or 

more, or multiple gifts of £250 or more that totalled 

at least £3,000. 

More people downsizing to 
boost retirement savings 
An increasing number of homeowners either in or 

nearing retirement are downsizing to fund a 

comfortable retirement.  

Key Retirement’s reseach showed the number of 

homeowners selling up to pay off credit cards or 

loans hit 35% at the end of March 2019 – up 5% year-

on-year. 

A further 28% downsized to pay off an outstanding 

mortgage, which represented an increase of 7% over 

the same period. 

The number of people who had used property wealth 

to clear debts in the first three months of 2019 was 

the third highest since 2007, the report claimed. 

With low interest rates offering savers poor returns 

for more than a decade, an increase in the number of 

people freeing equity from their homes is no surprise.  

The statistics are also swelled by the fact that more 

than 13 million people in the UK are over the age of 

65, according to the Office for National Statistics.  

 

 

Will Hale, chief executive at Key Retirement, said:  

“Nearing or entering retirement with an income 

that might be exceeded or matched by debt 

repayments can be hugely stressful and may mean 

people need to make fundamental changes to their 

plans, such as working longer.   

“However, this will not solve everyone’s issues and 

is not even viable for some, so looking into 

downsizing might be the right answer for them.   

“Not only will making sensible choices around 

property mean that people are less stressed, but it 

will help to set them up for a more comfortable 

retirement.” 

 

 

 
We are moving 

… but not far! 

We are moving offices  

on 

29 July 2019  

to: 

Assembly House 

34-38 Broadway 

Maidenhead 

Berks 

SL6 1LU 

Our telephone numbers and email 

addresses will remain the same. 

 

 

 


